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Kleine Anfrage

Covid-19 Impfkampagne: «Schutzen Sie sich und andere»

Frage von Landtagsabgeordneter Achim Vogt

Antwort von Regierungsrat Emanuel Schadler

Frage vom 06. Mai 2026
Verschiedene Schweizer Medien (Quelle, Quelle) haben anfangs April darliber berichtet, dass Swissmedic, die

Schweizer Heilmittelzulassungsbehdrde, Bussen in Bezug auf den Slogan «Schitzen Sie sich und
andere» in Zusammenhang mit den Covid-19-Impfstoffen verhangt hat. Die betroffenen Unternehmen haben mit
diesem Slogan die Werbebestimmungen verletzt. Werbeaussagen flir Arzneimittel miissen wissenschaftlich

gesichert und prazise belegt sein.

Ein solcher Slogan suggeriert in Bezug auf den Fremdschutz eine irrefiihrende Aussage, wodurch
entsprechende ebenso irrefiihrende Anreize resultieren kénnen. In einer von Angst und Schrecken dominierten
Zeit ist eine solche Gefahr umso relevanter. Nachdem Swissmedic auch fir Liechtenstein verantwortlich ist und
dieselben Covid-19-Impfstoffe wie in der Schweiz an die Liechtensteiner Bevolkerung verabreicht wurden,

ergeben sich folgende Fragen:

* Auf welcher wissenschaftlichen Grundlage zu den verabreichten Covid-19-Impfstoffen wurde in
Liechtenstein vonseiten der Behdrden beispielsweise die Aussage getroffen, «Ungleichbehandlung von

Geimpften und Ungeimpften ist gerechtfertigt»? (Quelle)

* Ab wann war es der Regierung bekannt, dass die verabreichten Covid-19-Impfstoffe keinen Fremdschutz

bieten.

* Welche Lehren zieht Liechtenstein aus den heute vorliegenden Fakten?

Antwort vom 08. Mai 2026

zu Frage 1:
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Im zitierten Artikel heisst es ausdriicklich «Geimpfte kdnnen das Virus bekommen und weitergeben — aber das
sei sehr unwahrscheinlich». Das Amt fur Gesundheit erfasste den Impfstatus positiv getesteter Personen.
Aufgrund der zum Zeitpunkt dieser Aussage vorliegenden Fallzahlen waren 95% der Infizierten ungeimpft. Nur
ein sehr kleiner Teil, namlich 31 Personen, wurden trotz Impfung damals positiv getestet, auch als
«Impfdurchbruch» bezeichnet. Vor diesem Hintergrund war die Aussage zum damaligen Zeitpunkt richtig und die

Schlussfolgerung daher nachvollziehbar.

Mit dem Auftreten der neuen Virusvariante, Omicron, die immunevasive Eigenschaften aufweist, gab es
vermehrt Krankheitsfalle trotz Impfung. Vor dem Hintergrund dieser neueren Erkenntnisse wurde die

Zertifikatspflicht schliesslich aufgehoben.
zu Frage 2:

Der einleitend referenzierte Artikel von Swissinfo.ch fiihrt aus, dass die Impfung keinen garantierten
Fremdschutz bietet. Die Feststellung, dass die verabreichten Covid-19-Impfstoffe keinen Fremdschutz bieten, ist
hingegen unzutreffend. Schon im zitierten ,Vaterland“-Artikel wurde darauf hingewiesen: «Eine Impfung, die zu

100 Prozent vor einer Ansteckung schutzt, gibt es nicht.»

Im aktuellen Beitrag «Fiinf Jahre COVID-19-Impfung», erschienen im Deutschen Arzteblatt vom 6. Februar
2026, Jahrgang 123, Heft 3, sind die Zusammenhange gut dargestellt und mit wissenschaftlichen Quellen belegt:
Wird bei einem Geimpften die Infektion komplett verhindert, kann das Virus naturgemass auch nicht
weitergegeben werden. Geimpfte, die trotz Impfung eine Infektion durchmachen, sind weniger infektids als
ungeimpfte Infizierte. Eine Impfung bietet daher nicht nur Schutz vor einer Infektion, sondern reduziert auch die
Infektiositat. Auf diesem Prinzip basieren Impfungen allgemein. Die Impfung schiitzt weiters vor
Fremdinfektionen insofern, als dass das Immunsystem schneller reagiert, wenn es mit dem Virus in Kontakt

kommt und somit die "prasymptomatische Phase" viel kirzer ist.
zu Frage 3:

Krankheitserreger verhalten sich sehr unterschiedlich und kénnen ihre Eigenschaften im Zeitverlauf verandern.
Man muss daher stets auf Basis aktueller wissenschaftlicher Erkenntnisse handeln und gegebenenfalls

getroffene Entscheide an die Entwicklung anpassen.
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